
UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO JEQUITINHONHA E MUCURI

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 358ª REUNIÃO SENDO A 186ª SESSÃO EM CARÁTER EXTRAORDINÁRIO DO 
CONSELHO UNIVERSITÁRIO- CONSU DA UNIVERSIDADE FEDERAL DOS VALES DO 
JEQUITINHONHA E MUCURI – UFVJM REALIZADA NO DIA 08/02/2024. Às catorze horas do 
dia oito do mês de fevereiro do ano de dois mil e vinte e quatro, por meio de webconferência, teve início a 
358ª reunião do Conselho Universitário, sendo a 186ª sessão realizada em caráter extraordinário, conforme 
convocação datada do cinco de fevereiro de dois mil e vinte e quatro, sob a presidência do senhor Reitor, 
Heron Laiber Bonadiman, e contando com a participação dos seguintes conselheiros Douglas Sarther dos 
Reis - Representante da Pró-Reitoria de Graduação (PROGRAD); Ana Cristina Rodrigues 
LacerdaRepresentante da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação (PRPPG); Helisamara Mota Guedes - 
Representante da Pró-Reitoria de Extensão e Cultura (PROEXC); Joerley Moreira - Diretor da Faculdade 
de Ciências Agrárias (FCA); Roseli Aparecida dos Santos - Representante Docente da Faculdade de 
Ciências Agrárias (FCA); Rinaldo Duarte - Representante Docente da Faculdade de Ciências Biológicas e 
da Saúde (FCBS); Cristiane Rocha Fagundes Moura - Vice - Diretora da Faculdade de Ciências 
Biológicas e da Saúde (FCBS); Wellington Fabiano Gomes - Representante Docente da Faculdade de 
Ciências Biológicas e da Saúde (FCBS); Roqueline Rodrigues Silva - Diretora da Faculdade de Ciências 
Exatas (FACET); Paulo Henrique Fidencio - Representante Docente da Faculdade de Ciências Exatas 
(FACET); Marcos Valério Martins Soares - Representante Docente da Faculdade de Ciências Sociais 
Aplicadas e Exatas (FACSAE); Geovane da Conceição Máximo - Vice - Diretor da Faculdade 
Interdisciplinar em Humanidades (FIH); Leticia Carolina Teixeira Padua - Representante Docente da 
Faculdade Interdisciplinar em Humanidades (FIH); Paula Cristina Silva - Representante Docente da 
Faculdade Interdisciplinar em Humanidades (FIH); Paulo César de Resende Andrade - Diretor do Instituto 
de Ciência e Tecnologia (ICT); Manoel José Mendes Pires - Representante Docente do Instituto de 
Ciência e Tecnologia (ICT); Jairo Lisboa Rodrigues - Diretor do Instituto de Ciência, Engenharia e 
Tecnologia (ICET); Elton Santos Franco - Vice - Diretor do Instituto de Ciência, Engenharia e Tecnologia 
(ICET); Caio Mário Leal Ferraz - Representante Docente do Instituto de Ciência, Engenharia e Tecnologia 
(ICET); Thiago Franchi Pereira Da Silva - Diretor do Instituto de Engenharia, Ciência e Tecnologia 
(IECT);  Erenilton Pereira da Silva - Representante Docente do Instituto de Engenharia, Ciência e 
Tecnologia (IECT); Leandro Augusto Felix Tavares - Diretor do Instituto de Ciências Agrárias (ICA); 
Hermes Soares da Rocha - Representante Docente do Instituto de Ciências Agrárias (ICA); Anderson 
Alvarenga Pereira - Representante Docente do Instituto de Ciências Agrárias (ICA); Danilo Bretas de 
Oliveira - Diretor da Faculdade de Medicina (FAMED); Janaina Martins Pereira - Representante da 
Faculdade de Medicina (FAMED); Caio Cesar de Souza Alves - Representante Docente da Faculdade de 
Medicina do Mucuri (FAMMUC); Patrick Wander Endlich - Diretor da Faculdade de Medicina do Mucuri 
(FAMMUC); Sabrina Moreira Gomes da Costa - Representante dos Técnicos Administrativos (TAS); 
Alberto Pereira de Souza - Representante dos Técnicos Administrativos (TAS); Jorge David de Oliveira - 
Representante dos Técnicos Administrativos (TAS); Priscila Barbosa dos Santos - Representante dos 
Técnicos Administrativos (TAS); Emilia de Fatima Duraes Fonseca - Representante dos Técnicos 
Administrativos (TAS); Juliana Lages Ferreira - Representante dos Técnicos Administrativos (TAS); 
Anúbia Alessandra de Barros Silva Representante dos Técnicos Administrativos (TAS); Márden Inácio 
Léles - Representante dos Técnicos Administrativos (TAS); Cleany Vitória da Silva - Representante 
Discente da Graduação (Campus JK); Edineia Dourado de Carvalho - Representante Discente da 
Graduação (Campus Janaúba); Participaram também; Marciano Leite - Marina Costa Progep – Ausências 
cujas justificativas foram identificadas: Rodrigo Moreira Verly - Representante Docente da Faculdade de 
Ciências Exatas (FACET); Agnaldo Keiti Higuchi - Diretor da Faculdade de Ciências Sociais Aplicadas e 
Exatas (FACSAE); Vanessa Juliana da Silva - Representante Docente da Faculdade de Ciências Sociais 
Aplicadas e Exatas (FACSAE); Moisés de Matos Torres - Representante Docente do Instituto de Ciência e 
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Tecnologia (ICT); Tatiane Nunes Amaral - Representante Docente do Instituto de Ciência e Tecnologia 
(ICT); Bárbara Gonçalves Rocha - Representante Docente do Instituto de Engenharia, Ciência e 
Tecnologia (IECT); Thaís de Fátima Araújo Silva - Representante Docente do Instituto de Engenharia, 
Ciência e Tecnologia (IECT); João Victor Leite Dias - Representante Docente da Faculdade de Medicina 
do Mucuri (FAMMUC Ausências cujas justificativas não foram localizadas: Wagner Lannes - 
Representante Docente da Faculdade de Ciências Exatas (FACET); Fábio Silva de Souza - Vice - Diretor 
da Faculdade de Ciências Sociais Aplicadas e Exatas (FACSAE); Daniel Campos Villela - Representante 
da Faculdade de Medicina (FAMED); Luana Pereira Leite Schettino - Representante da Faculdade de 
Medicina (FAMED); Raissa Bamberg Elauar - Representante Docente da Faculdade de Medicina do 
Mucuri (FAMMUC); Alison Miranda Reis - Representante Discente da Graduação (Campus Mucuri); 
Marielle Fernandes Rodrigues - Representante Discente da Graduação (Campus Mucuri); Marcelly de 
Oliveira Castro - Representante Discente da Graduação (Campus Unaí); Mayra da Costa Arrais - 
Representante Discente da Graduação (Campus Unaí). A presidência iniciou cumprimentando a todos e 
apresentando o assunto da pauta, a saber: ASSUNTO 01/2024- Processo 23086.017363/2023-81- 
Calendário administrativo 2024. Na sequência colocou-se me votação a pauta. Pauta aprovada 
por unanimidade (vinte e sete votos favoráveis). Seguidamente colocou-se em votação a 
participação de representantes da Progep na sessão. Participação aprovada por unanimidade 
(trinta e três votos favoráveis). Após manifestações iniciais, passou-se a análise da minuta de resolução 
que aprova o Calendário Administrativo 2024 da Universidade Federal dos Vales do Jequitinhonha e 
Mucuri e dá outras providências. Durante as manifestações iniciais solicitou constar em ata sua fala o 
seguinte conselheiro: Márden Inácio Léles “Boa tarde senhor presidente, boa tarde a todos os conselheiros, 
na verdade, eu tenho um questionamento, mas antes, Elisabeth, por favor eu gostaria, como o senhor 
presidente do conselho disse, que esse calendário administrativo, dentre outras, foi uma demanda que 
partiu dos técnico; que constasse em ata que nós protocolamos um ofício, o ofício número oito de dois mil 
e vinte e três, em primeiro de novembro de vinte e três, que constasse por favor em ata que foi protocolado 
esse documento, apesar que ele não estar no rol de documentos que o senhor presidente mandou aos 
conselheiros, gostaria que constasse, por favor.” Alberto Pereira de Souza : “ Boa tarde a todos, me ouvem 
bem? Queria manifestar aqui que eu fico muito preocupado quando nós subordinamos a autonomia 
universitária prevista na constituição a qualquer órgão e a qualquer tempo, isso foi visto com muita clareza 
na gestão passada, tanto no âmbito da Universidade Federal dos Vales do Jequitinhonha, como também do 
Governo Federal, cabe, realmente, a nós questionarmos até que ponto nós estamos abrindo mão da nossa 
autonomia universitária para atender regulamentos novos, portarias novas, ou seja, nós estamos falando 
nesse momento do calendário acadêmico, mas a qualquer momento, nós podemos estar tratando de outros 
assuntos que, a meu ver, ferem a nossa autonomia universitária, obrigado pela atenção.” Deu-se 
continuidade às discussões com a análise da minuta de resolução durante a qual se manifestou, via chat, e 
solicito constar em ata sua fala a seguinte conselheira: Priscila Barbosa dos Santos: Gostaria que constasse 
em ata, por gentileza, que não foi esclarecida onde há a vedação de determinação de suspensão de 
expediente, por isso, mantenho o meu encaminhamento, uma vez que ele não é ilegal.” Na sequência, 
votou-se o seguinte encaminhamento. Encaminhamento 1. Inclusão de um artigo, após o art. 1º, com o 
seguinte texto: Art. XXº – O calendário Administrativo do ano de 2024, bem como dos anos posteriores 
constarão dias de recesso administrativo em que os referidos campi terão o expediente suspenso e não 
haverá compensação das horas. Encaminhamento reprovado por maioria dos votantes (dezessete votos 
contrários), registrando-se catorze votos favóráveis e três abstenções. Solicitaram registro de sua 
justificativa de voto em ata os seguintes conselheiros: Paulo Cesar de Resende Andrade: “Justifico o meu 
voto pelo fato de contrariar o PARECER n. 00019/2024/PF/UFVJM/PFUFVJM/PGF/AGU.”Alberto 
Pereira de Souza: “Justifico o meu voto sim com base na constituição brasileira, artigo 207: as 
Universidades gozam de autonomia didático-científica, administrativa e de gestão financeira e 
patrimonial, e obedecerão ao princípio de indissociabilidade entre ensino, pesquisa e extensão.” 
Seguidamente foi apresentado e votado o seguinte encaminhamento. Encaminhamento 2. Inclusão de um 
artigo, após o art. 1º, com o seguinte texto: Art. XXº – O calendário Administrativo do ano de 2024, bem 
como dos anos posteriores constarão dias de recesso administrativo em que os referidos campi terão o 
expediente suspenso. Encaminhamento reprovado por maioria dos votantes (dezessete votos contrários), 
registrando-se onze votos favóráveis e cinco abstenções. Solicitaram registro de sua justificativa de voto 
em ata os seguintes conselheiros: Paulo Cesar de Resende Andrade: “Justifico o meu voto pelo fato de 
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contrariar o PARECER n. 00019/2024/PF/UFVJM/PFUFVJM/PGF/AGU.” Alberto Souza_Representante: 
“Justifico o meu voto sim com base na constituição brasileira, artigo 207: as Universidades gozam de 
autonomia didático-científica, administrativa e de gestão financeira e patrimonial, e obedecerão ao 
princípio de indissociabilidade entre ensino, pesquisa e extensão.” Na sequência colocou-se em votação o 
encaminhamento seguinte. Encaminhamento 3. Art. 2º alteração: O calendário administrativo do ano 
posterior deve ser aprovado até a última reunião do ano. Encaminhamento reprovado por maioria dos 
votantes (quinze votos contrários), registrando-se doze votos favóráveis e seis abstenções. Em 
continuidade às discussões votou-se os seguintes encaminhamentos. Encaminhamento 4. Inserção de um 
artigo antes do art.4º. Art. XX. O calendário administrativo deverá observar o calendário acadêmico da 
UFVJM. Encaminhamento aprovado por ampla maioria (vinte e oito votos favoráveis), registrando-se dois 
votos contrários e três abstenções. Encaminhamento 5. Aprovação da Minuta de resolução que aprova o 
Calendário Administrativo 2024 da Universidade Federal dos Vales do Jequitinhonha e Mucuri e dá outras 
providências, SEI 1304600, com as alterações deliberadas. Encaminhamento aprovado por ampla maioria 
(trinta e um votos favoráveis), registrando-se dois votos contrários e duas abstenções. Após a votação, se 
manifestou e solicitou contar em ata sua fala a seguinte conselheira: Sabrina Moreira Gomes da Costa: 
“Eu gostaria que registrasse em ata, então, minha próxima fala. É eu gostaria que, diante da não aprovação, 
então, da inclusão no calendário administrativo a possibilidade do Consu atuar como a sua competência 
descrita no artigo doze do Estatuto, né, a maioria entendeu que a gente não poderia estar incluindo no 
calendário administrativo suspensão de expediente programados, né, a fim, principalmente, de atender a 
categoria dos técnicos administrativos, que não tem um instrumento, assim como a comunidade que 
trabalha na parte mais voltada para acadêmica tem um calendário acadêmico como instrumento de baliza 
pra se organizar, marcar suas férias, organizar viagens e, com isso, tem lá os dias previstos que não tem 
aula, que tem aula e a gente vai ficar sem essa orientação né, então, como representante, né, eu gostaria de 
incluir a minha, seria indignação, mas pode ser indignação mesmo, dessa possibilidade da categoria ter 
esse benefício, agradeço a todos, obrigado.” Passou-se à análise do anexo da resolução para o qual foram 
votados os seguintes encaminhamentos. 1. Inclusão no anexo da Resolução: Aniversário de 10 anos do 
Instituto de Ciências Agrárias no dia 20/03. Encaminhamento aprovado por ampla maioria (trinta e um 
votos favoráveis), registrando-se um voto contrário e quatro abstenções. 2. Aprovação do anexo da 
Resolução, com as alterações deliberadas. Encaminhamento aprovado por ampla maioria (vinte e nove 
votos favoráveis), registrando-se quatro votos contrários e três abstenções. Terminados os trabalhos a 
presidência agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão. Eu, Elisabeth da Anunciação 
Amorim, lavrei a presente ata que, depois de aprovada, será devidamente assinada eletronicamente por 
mim e pelo presidente da sessão. Diamantina, 08 fevereiro de 2024.

 

HERON LAIBER BONADIMAN

Presidente do CONSU/UFVJM

 

ELISABETH DA ANUNCIAÇÃO AMORIM

Secretária dos conselhos superiores da UFVJM

 

Documento assinado eletronicamente por Heron Laiber Bonadiman, Membro de Conselho, em
02/04/2024, às 09:28, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 8.539, de 8 de outubro de 2015.
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A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufvjm.edu.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 1380706 e o
código CRC 4B97BC6A.

Referência: Processo nº 23086.007431/2020-51 SEI nº 1380706
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